

商務部回應本報：「帶路」成績有目共睹

僅華受益論罔顧事實



【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：十三屆全國人大二次會議昨日舉行記者會，商務部部長鍾山、副部長兼國際貿易談判副代表王受文、副部長錢克明就「促進形成強大國內市場 推動全方位對外開放」相關問題回答中外記者提問。商務部副部長錢克明在回答本報記者關於「一帶一路」建設的問題時表示，「一帶一路」的成績有目共睹，只有中國受益的觀點罔顧事實，根本站不住腳。



▲本報記者黃鶯就「一帶一路」有關問題提問商務部官員。



商務部部長鍾山（左）和副部長王受文、錢克明（右）昨天回答中外記者提問。 路透社

樣的水平。」

從現實需求看，目前世界上特別是發展中國家基礎設施建設需要大量資金。錢克明援引亞洲開發銀行報告稱，預計到2030年亞洲地區每年基礎設施投資大概需要1.7萬億美元，目前只能滿足一半左右。「可見，發展中國家在推動經濟發展過程中需要大量的投資。」

從實際效果看，中國提出「一帶一路」倡議五年多來，推動了發展中國家一大批港口、機場、公路、鐵路等基礎設施建設，進行了大量產能方面的合作，促進了當地經濟發展，也給老百姓帶來實實在在的好處。

從常識看，「只有需要錢的，才願意借款」。錢克明表示，從貸方來說，只有關係好、資金比較安全的，才願意貸款。第三方總在操心借貸雙方的事，「我覺得沒有必要。」

錢克明表示，下一步，商務部推動「一帶一路」建設將主要抓五方面工作：一是建設各方都受益的項目；二是建好境外經貿合作區；三是開展更多貿易投資促進活動；四是加快發展「絲路電商」；五是推進自由貿易區建設。

國務院國資委主任肖亞慶在當天另一場記者會上也回應了有關「一帶一路」的問題。肖亞慶指出，「一帶一路」倡議提出以來，得到了越來越多國家和地區的回應。中央

企業和國有企業在「一帶一路」實踐當中也深切感到，「一帶一路」倡議得到了國際上越來越多企業的回應，也得到了越來越多所在國家和地區人民群衆的歡迎。

民企已成外貿主力

針對外貿穩中提質的工作目標，鍾山指出要重點做好穩規模、提質量、轉動力三項工作。具體來說，就是穩政策、穩主體、穩市場，鼓勵高技術、高質量、高附加值產品出口，支持企業技術創新、制度創新、管理創新，推動外貿實現由大到強的跨越。

鍾山特別強調，民營企業已經成為中國對外貿易的主力軍。一是民營企業所佔份額提升，去年民營企業外貿出口已佔中國外貿出口的48%；二是民營企業外貿質量明顯提高，有些汽車、機床、電子產品由民營企業生產。「我們要進一步支持民營企業的發展，發揮他們更大的作用。」

錢克明表示，將從三方面引導中國企業理性、有序地「走出去」。一是搭平台，在海外新建一批境外經貿合作區，特別是在「一帶一路」沿線國家。二是強能力，加強對外投資企業培訓，提高國際化投資和運營能力。三是防風險，更新完善各國家和地區投資政策、投資環境，包括投資風險。

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

財經大報 商界平臺
2019年3月10日 星期日

今天出版2疊共16版
1952年創刊 第23802號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售7元港幣
廣東省外每份零售5元人民幣
廣東省每份零售4元人民幣



記者手記

古絲綢之路跨越千山萬水，今「一帶一路」串起世界夢想。

自2013年「一帶一路」倡議提出以來，無論是中國還是其他沿線國家，都在經貿發展、文化交流等各方面取得了豐碩的成果。

然而，隨着「一帶一路」在國際上的影響越來越大，對其質疑的聲音不絕於耳。對於那些惡意抹黑「一帶一路」的言論，商務部會有怎樣的回應，記者帶着疑問參加了商務部記者會。

為了提高被主持人點中提問的機會，原本十點半開始的記者會，我們不到七點半就趕到了會場，為的就是搶佔最有利的位置。

功夫不負有心人，記者幸運地得到了一次提問機會。面對記者關於「一帶一路」沿線國家債務壓力的問題，商務部副部長錢克明表示，「一帶一路」只有中國受益的觀點罔顧事實，根本站不住腳。

「一帶一路」旨在雙贏，而非「債務」。事實上，在本次兩會期間，這已是官方第三次回應「一帶一路」國家的債務問題。國務委員兼外交部長王毅曾在8日的記者會上表示，「一帶一路」絕不是什麼「債務陷阱」，而是惠民的「餅乾」。政協發言人郭衛民在2日的政協新聞發布會上同樣提到，「一帶一路」建設給這些國家帶來的是發展和希望，把它說成是「債務陷阱」，是沒有道理的。

一些發展中國家的債務由來已久並且成因複雜，「債務陷阱論」反映出了西方對中國崛起的焦慮。如果把發展中國家債務問題全部歸結於「一帶一路」項目上，中國不「背鍋」。

今年是澳門回歸20周年，前不久剛剛出台的粵港澳大灣區規劃更是吸引了全世界的目光。因此，澳門在「一帶一路」建設中會發揮怎樣的作用，同樣引起了記者的思考。

在錢克明看來，澳門兼具「一國」和「兩制」的優勢，而且與葡語國家聯繫非常廣泛。澳門在「一帶一路」建設中擁有獨特的優勢，而且也與「一帶一路」的「五通」高度契合。下一步將繼續支持澳門強化與葡語國家的聯繫，讓澳門和葡語國家成為「一帶一路」建設的參與者、共建者和受益者。

6年來，「一帶一路」建設從無到有，從理念到行動，並取得了令人矚目的成就。行穩致遠，砥礪前行。

香港商報記者 黃鶯

中美經貿團隊正磋商文本

門」，但是雙方團隊還在繼續溝通磋商。原來計劃的高級別磋商只談兩天，後來加到了四天。磋商過程中，大家中午吃盒飯。

王受文還披露了一些中美經貿磋商的細節。他說：「在華盛頓磋商的時候，劉鶴副總理和萊特希澤都是從外面買來的盒飯，劉鶴副總理吃的是牛肉漢堡，萊特希澤吃的是茄子、雞丁。在整個磋商過程中，有咖啡、有茶，但是他們兩位沒有喝咖啡、喝茶，喝的都是白開水，這就是要共同點。」

國資委：無特殊安排額外補助國企

對於國際社會擔心中國對國有企業有隱性的優惠政策的問題，國資委主任肖亞慶在當天另一場記者會上表示，中國的法律法規沒有專門針對中國國有企業補貼的規定，中央企業也沒有基於所有制的補貼，國家也正在清理，各個部門也正在清理，在規範各種補貼。這將有利於為各類不同所有制、不同規模的企業營造公平競爭的環境和條件，有利於提高企業的競爭力。

對於中美貿易磋商，美國總統特朗普周五表示，相信美國能夠與中國達成貿易協定。白宮國家經濟委員會主任庫德洛對彭博電視表示，兩國官員可能很快會會晤，繼續敲定協議。

央企首兩月利潤增長15.3%

【香港商報訊】國務院國資委主任肖亞慶在昨日舉行的全國人大記者會上表示，今年1至2月央企營業收入增加了3.9%，利潤增長了15.3%。從實物量來看，1至2月份成品油銷量同比增長9.6%，天然氣銷量同比增長7.4%，售電量同比增長了5.4%，航空運輸周轉總量同比增長了8.6%，水運總周轉量同比增長了12.9%。所以，從這些數字來看，經濟向上的潛力還是很大的。

央企負債率去年降0.6個百分點

肖亞慶指出，從效益指標來看，去年中央企業實現銷售收入29.1萬億，實現淨利潤1.2萬億，增長了15.7%，運營質量也在不斷提升。從負債率來看，去年平均負債率下降了0.6個百分點。社會貢獻也持續增加，去年中央企業在通信領域落實提速降費，在電力企業降低發電成本，降低電價，這兩項加起來共2800億。

肖亞慶介紹，要擴大重點領域的混合所有制改革。第四批會有一百多家混合所有制的企業，在重點領域要進一步推出。更重要的是，要深化混合所有制改革的內涵，更加注重混改的質量和效果。他坦言，大家關心混合所有制，但是混合所有制只是改革的方式之一，不是私有化，也不可能「一混了之」、「一混就靈」。

「國進民退」「國退民進」不合邏輯

肖亞慶指出，今年要以管道公司的組建為契機，深化油氣領域的改革。除了三桶油，再加上中化，從事油氣的公司便是「3+1」，他們都在加大勘探力度、找氣找油的工作力度，也在加大和海外企業的合作力度，通過國際合作「走出去」，深化油氣領域的改革。

對於「國進民退」或者「國退民進」，肖亞慶認為這些觀點在邏輯及實踐上都是不正確的。競爭是市場的普遍法則，國企及民企之間有競爭，而且很激烈，很殘酷，國內企業及國外企業之間亦存在，這種競爭令企業不斷發展壯大，水平不斷提升，為市場提供更好、更方便及價格更低的產品和服務。



國資委主任肖亞慶（右）昨日就「國有企業改革發展」相關問題回答記者提問。 中新社